

名医养生

徐再春 休息才是最好的养生

徐再春，国家级名中医，浙江省立同德医院中医内科主任中医师，博士生导师。人人都说锻炼好，但是徐老却不这么看，他在接受采访时提出的观点值得我们思考。

健身不等于养生

健身不等于养生，这是徐老特别强调的一句话。健身要分年龄和阶段：40岁前一定要锻炼，50岁以后要多休息，60岁以后不要锻炼，要保养。徐老提到了一个案例：一位58岁的红斑狼疮女病人，化验出来尿蛋白很多，病情加重了。徐老一问，原来这位女病人为了锻炼身体，每天要走路两小时，哪怕觉得腰痛，没力气，晚上严重失眠也坚持走路。还有些肝肾都已衰竭的病



徐再春

人，一边吃药一边还追求运动养生，这种逞能对身体有害无益。“老人锻炼千万要悠着点，尤其是在极端气候条件下。”徐老说：“休息才是最好的养生。养生是为了健康地工作生活，但人体肯定会衰老，牙齿会掉、头发会白、皮肤会松弛，这都是自然现象。”那么怎样才算高质量的养生呢？徐老推荐下面几种养生办法，不但可以帮助老年人训练大脑的灵

敏度、减缓记忆力衰退、增强肺活量和血液循环，还能减少心血管疾病的发生，最终达到不用药也能延年益寿的作用。

推荐几种养生方法

摄影有益身心。摄影是不少退休人士的选择。摄影的过程就是接触真善美的过程。另外，摄影过程中攀登、下蹲、匍匐等动作也能让人得到锻炼，算是一种有益身心的“有氧运动”。

美容令人愉悦。美容其实并不是年轻人的专利，年逾古稀者注重打扮、爱好美容是有益身心健康的。因为当人处于愉悦和满足的心情时，能够分泌更多的酶、乙酰胆碱、肾上腺素等生化物质，有助于长寿。

集邮可推迟脑退化。在长寿老人中有不少是集邮爱好者。为了集邮，必须了解很多相关知识，随着脑力活动的开展，脑组织的代谢加强了，血液循环进一步改善，从而推迟了脑的老化。

直播使生活丰富多彩。现在很多手机软件都有直播平台，不少中老年人也开始自己做直播。录下一段音乐、唱一支歌、拍下自己的宠物发到网上，网友们纷纷点赞，会让人感到生活丰富多彩。

学手艺能灵活大脑。剪纸、十字绣也是非常适合老人的娱乐活动。从事这些活动不仅手眼脑并用，好的作品还能给老人带来很大的成就感，减少痴呆的可能性。

廖敏/文

食疗宝典

驱胃寒
试试胡椒炖猪肚

做法：白胡椒30—50粒，猪肚1个。将猪肚洗净，白胡椒打碎（用纱布包裹）填入猪肚内，放进砂锅，加适量水，煲至汤稠猪肚烂，加食盐调味。

作用：胡椒性温热，有温中散寒作用。猪肚有健胃养胃、散寒止呕的功效。

陈瑞芳/文

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

中老年书画家 任珊珊/文

中老年书画家 黄蓉芳/文



发挥价值。新的社会参与、新的角色，可以改善老人因社会角色变化而引发的情绪低落，实现对自我的重新认识。家庭成员可根据不同情况，为老年人安排一些力所能

及的工作或家务，让他们意识到自己对社会及家庭有价值。

自娱自乐。不知道该做什么时，就做能让自己开心起来的事。喜欢与他人交流，就多和小区内的其他老人交朋友，多跟老朋友交流。喜欢安静地做事，就培养兴趣爱好，如书法、摄影、烹饪、花艺、手工等。让自己动起来，既有益身心，提高生活质量，又能为自己建立良好的社会支持系统，更好地应对压力事件。

郭勇/文

保健支招

“假装运动”
延缓手臂衰老

老年人平时要多活动手臂，以带动两手和胳膊的血液循环，延缓手臂肌肉的衰老。锻炼时可以常做几个“假装运动”。

假装运球。双手手掌伸直，手指交叉，两只胳膊成波浪式起伏，好像让健身球在手臂上运动一样，这样能促进血液循环，此动作可做1—2分钟。

假装转脚蹬。平躺仰卧，手臂向上伸直，好像用手去转动单车踏脚，可做1—2分钟。

假装飞翔。站立，两臂伸向两旁，好像鸟拍翼似的慢慢挥动手臂，宜做1—2分钟。

假装打沙包。想象前面有一个沙包，用拳头击过去，或是与一个假想的对手在打拳，可做10—20次。

假装抛球。拿一个球抛向空中，落下时接住，或者让球弹在地上、墙上并接回。如果没有球，亦可做抛球的手势，每臂做10次，稍稍休息后，再做10次。

中老/文

温馨提示 | 冬季进补前别忘先“引补”

冬季进补，最好先做“引补”，调理好肠胃功能，才能令进补收到事半功倍之效。

五类人最宜进补

入冬前后，随着寒意渐生，体内代谢下降，体力消耗减少，此时进补，不仅能固本培元，使身体正气恢复，而且有利于驱病祛邪，使体内的阴、阳、气、血、津液得到充实，使身体进入到最佳状态。进补所用的药物多数是温性的，冬季吃不容易上火，而且补肾的效果比较强。中老年人、办公室工作者、脑力劳动者、身体较虚弱者或者平日容易感觉疲劳而力不从心者，秋冬进补更能驱病祛邪，调和气血，使身体达到最佳状态。

进补要避免几个误区

误区一：不调肠胃就进补。“虚不受补”是人们放弃进补计划的最常见理由。其实，这一认识有一定错误。专



家指出，问题出在进补前没有做好“引补”，导致肠胃无法耐受“大补”。“引补”就是先把脾胃功能调好，可吃些健脾开胃药物，如党参、太子参、炒薏苡仁等。

误区二：盲目跟风进补。人人都说好的补品，最好别盲目跟风。经常有人不辨体质，看到别人进补什么自己也跟风，或者想当然地认为自己“缺什么，要补什么”，结果往往达不到进补的效果。人们的体质往往不是单一的，而是几种体质的混合，例如，有人可能既有阳虚，又有气虚，同时还有痰湿症。混合体质者和单纯的阳虚或气虚的进补法不同。辨证错了，就会让人觉得“进补没用”。

误区三：一次用药太多或太少。补品虽好，也要细水长流。有人喜欢一次用药材较多，导致“上火”，也有人“惜药如金”，一点药材煲汤给全家喝。进补的药材必须遵循量要少，持续时间长的原则，人参每人每次不超过5克，每周服一到两次，阿胶每人每次不超过10克，剂量大了会出现副作用，但剂量太小也不奏效。

误区四：浓茶送药。尽管药食同源，药材可以制作成食物入膳，但药材也是药，进补要遵循服药的原则，不能用浓茶送药，如吃人参、花旗参时喝浓茶；同时也要注意中药的“十八反”、“十九畏”原则，以免药物相互作用，给人体带来伤害。

任珊珊 黄蓉芳/文